

## Актуальные проблемы отечественной истории

УДК 93/94

**О.Р. АРЯХОВ**

*Волгоградский государственный социально-педагогический университет*

### **РЕШИМОСТЬ ДЕЙСТВОВАТЬ ВОПРЕКИ: ТАЙНЫЕ ПЛАНЫ ВОССТАНИЯ ДЕКАБРИСТОВ\***

*Актуальность выбранной темы обусловлена необходимостью более подробно изучить вопрос, связанный с перспективами декабрьского восстания 1825 г. в Санкт-Петербурге и восстания Черниговского полка в январе 1826 г., выяснить действительно ли у декабристов был шанс устроить вооруженный переворот и свергнуть самодержавие, изменив историческую судьбу России.*

*Ключевые слова: Восстание на Сенатской площади, выступление Черниговского полка, декабристы, планы восстаний, реформы, Союз спасения, Союз благоденствия, Северное и Южное общество.*

В 2025 г. исполнится ровно 200 лет с начала мятежа декабристов на Сенатской площади в Санкт-Петербурге, об этом событии, к сожалению, сейчас не особо любят вспоминать, т. к. оно разделяет общество на тех, кто поддерживают восстание 1825 г. и его идейную основу и тех, кто отстаивают т. н. позицию государственника – противника революционных перемен в русском обществе начала XIX в. и сторонника усиления центральной самодержавной власти.

Множество советских и современных исследователей довольно подробно изучили программы и идеи декабристов, структуру тайных обществ, цели реформаторов и даже их биографии. Так, здесь мы будем затрагивать не вопрос о зарождении движения декабристов, а цели и задачи их восстания. Рассмотрим перспективы: действительно ли они не были обречены заранее на поражение своего выступления по причине непонимания их идей со стороны народных масс.

Декабристы – общее название участников вооруженных восстаний в 1825–1826 гг., преследовавших цели свержения самодержавия, установления нового республиканского или конституционно-монархического строя, отмены крепостного права и предоставления гражданских свобод и прав жителям России, при этом имеющие идеологические расхождения в принципах и методах достижения своих целей. В этой последовательности существовали тайные общества декабристов: «Союз спасения» (1816–1818), «Союз благоденствия» (1818–1821), Южное и Северное тайные общества (1821–1826).

Необходимо сказать, что планы поднять восстание и совершить царевубийство у декабристов были еще задолго до Сенатского выступления, но по разным причинам его все время откладывали. В 1820 г. в Семеновском полку вспыхнуло недовольство тем порядком, который навязывал солдатам полковник Федор Шварц, не отличающийся любовью к солдатам, в отличие от прошлого «либерального» командира Якова Потемкина. Семеновская история могла стать основой для крупного выступления солдат из-за ужасного к ним обращения, но тогда на это не решились, под декабристами еще не было такой крепкой почвы, да и они сами вероятно боялись провала.

Царь Александр I Павлович стал целью декабристов, особенно главных радикалов среди них, так, к примеру члены Союза спасения, а затем и Союза благоденствия капитан И.Д. Якушкин и поэт В.К. Кюхельбекер были готовы взять на себя ответственность за убийство царской фамилии и главного ее антагониста императора Александра I. Подобный радикализм был свойственен из-за последовательной политики императора и перехода от «либеральных бюрократов» к реакционерам. Декабристы поначалу верили в стремление царя освободить крестьян и ввести в России конституцию, однако сам Александр I медлил с этим решением, а вскоре и вовсе стал похож на пародию самого себя. Как его называл А.С. Пушкин: «Властитель слабый и лукавый». После героического освобождения

\* Работа выполнена под руководством Меркурьевой В.С., кандидата исторических наук, доцента кафедры отечественной истории и историко-краеведческого образования ФГБОУ ВО «ВГСПУ».

Европы от «корсиканского» чудовища Наполеона, Александр стал опасаться проведения радикальных реформ, он все еще помнил, как дворяне поступили с его отцом, когда тот пошел наперекор их интересам. И все же нельзя сказать, что царь был готов душировать революцию, если бы та случилась, так, к примеру, он, получив доносы на деятельность в столице тайных обществ не смог отдать приказ их разгромить, хотя такая возможность у него в действительности была. Вероятно, Александр I не представлял, что дворянские обсуждения о смене государственного строя и проведении реформ могли зайти дальше светских бесед за чашечкой чая.

Главный радикал у декабристов полковник П.И. Пестель, автор российской программы преобразований «Русская правда» и республиканец был сторонником военной революции, как глава Южного общества в Тульчине он собирал вокруг себя главных единомышленников, большинство из которых считали, что с правительством договариваться бессмысленно, поэтому, также поддержали план военного переворота. Мысль о военном выступлении нашла свою почву в Кишиневской управе, а также северных управах тогдашнего «Союза благоденствия». Павел Пестель внес вклад в формирование костяка восстания, на юге он активно наращивал связи и искал средства на поддержку армии, о его активной деятельности в это время свидетельствуют многочисленные письма, к примеру письмо Пестеля П.Д. Киселеву. У Южного общества были, также связи с еще большими радикалами из «Общества соединенных славян», которое располагалось на территории современной Украины и также готовило восстание с помощью агитации местных горожан и селян. Вдохновением для декабристов стало вооруженное и антифеодальное восстание в Испании (1820–1823), когда командующий войсками восставших Рафаэль Риго с народной поддержкой заставил короля Испании принять конституцию. Исследователи СССР и современной России смогли довольно неплохо разобраться в теме подготовки военного переворота, так к примеру удалось выяснить, что Пестель планировал убийство Александра I еще задолго восстания. В его намерениях было застать императора в Москве и направить войска в его сторону с целью его уничтожить. Конечно, подобные предложения отвергались, к восстанию нужно было более тщательно готовиться, так и созрели новые планы по организации вооруженных восстаний. Названные Белоцерковскими (по названию поселения) планы были разработаны в Васильковской управе южанами и одобрены Директорией (управляющим органом) Южного общества. Сподвижники Пестеля С.И. Муравьев-Апостол и М.П. Бестужев-Рюмин являлись их авторами. Суть Белоцерковского плана заключалась в следующем: летом 1826 г., во время царского смотра войск 3-го корпуса 2-й армии под г. Белая Церковь, члены Южного общества – офицеры, переодетые в солдатские шинели, – пойдут в караул при Александре I, убьют его, поднимут корпус и поведут его на Петербург, а Северное общество восстанет в столице и назначит Временное правление. Причем этот план поддержали не только южане, он, также был согласован с северянами. Разрабатывая план будущего военного похода, Сергей Муравьев и Бестужев-Рюмин считали, что в бунте примут участие не только солдаты, но и угнетенные помещиками и налогами крестьяне, «весь народ» восстанет и поддержит их.

Такая уверенность не была бессмысленной, по словам Михайловского-Данилевского в Белой церкви Муравьева действительно ждали, чтобы с ним соединились четыре тысячи недовольных своим положением крепостных. Муравьев был окружен поддержкой крестьян, его радостно встречали, желали ему счастья, и, как ни странно, могли стать опорой для восстания на юге.

В то же время Павел Пестель, живущий в главной квартире штаба 2-й русской армии, также не терял времени и занимался подготовлением восстания, обсуждая различные подробности со своими сторонниками, в тайне от генерал-фельдмаршала П.Х. Витгенштейна, т. к. для него Пестель был настоящим любимцем и отличным офицером. Опорой для восстания был выбран Тульчин, где по плану заговорщиков планировалось осуществить арест нелояльных восстанию офицеров прямо в штабе армии. Если бы замысел Пестеля оказался удачным, то даже несмотря на подавление мятежа в Санкт-Петербурге у декабристов на юге под командованием могло оказаться около 70 тысяч солдат и офицеров, что могло создать реальную угрозу власти брата Александра Николаю Павловичу, который в период междуцарствия, когда было не ясно, какой царь был вынужден принять трон, чтобы не допустить смуты в обществе и государстве.

Планы Пестеля по организации огромной армии на юге, которая после ареста несогласных с декабристами командиров могла бы начать наступление на Санкт-Петербург, были сорваны доносом Аркадия Майбороды. Тот донес на деятельность Южного тайного общества в Тульчине и в целом на юге страны. Это привело к аресту ключевого лидера декабристов Пестеля на юге России и раскрытию заговора по свержению монархии в России. Однако на этом история декабристов не закончилась, т. к. Сергей Муравьев все же решил поднять восстание в Черниговском полку и начал движение вперед, сталкиваясь с правительственными войсками. 30 декабря 1825 г. во главе 2 рот Черниговского полка С.И. Муравьев-Апостол захватил в городе Васильков оружие, боеприпасы, продовольствие и полковую казну. К восставшим присоединились 3 роты полка.

3 января 1826 г. Черниговский полк был разгромлен в результате столкновения с правительственными войсками в поле между деревней Устимовка и селом Ковалёвка. В итоге 900 человек попало в плен, около 50 человек погибли или были ранены. На юге России у декабристов было намного больше времени и сил, чтобы организовать мощное восстание, в отличие от того, что произошло в Санкт-Петербурге, где декабристы не смогли принимать быстрые и верные решения. Измайловский полк так и не пошел на соединение с Гвардейским экипажем и двумя полками, которые вывели декабристы, а ключевая фигура плана Сергей Трубецкой не вывел свои войска на Сенатскую площадь, испугавшись пролития крови и ненужных жертв. Николай I довольно легко разбил войска восставших и залпами орудий заставил их бежать по холодному льду. Хотя командиры Гвардейского экипажа не собирались сдаваться и направляли солдат в сторону Петропавловской крепости с целью получить там пушки, но это уже никак не могло спасти декабристов. Первоначально северяне владели инициативой, так они убили переговорщика генерал-губернатора Санкт-Петербурга М.А. Милорадовича, это сделали радикальный северянин П.Г. Каховский и Е.П. Оболенский, а затем при попытке царской кавалерии атаковать ряды восставших, нападавшая конница была разбита и отступила. Судьба декабристов была предрешена, но их революционный дух еще долго летал в воздухе. Стране были нужны перемены и военные дворяне, которые были патриотами своей страны и желали ей лучшего были близки к тому, чтобы еще до революции 1917 г. выпisać самодержавию в России смертный приговор, но история распорядилась иначе. Герои войны 1812 г. с Наполеоном, декабристы стали врагами для страны и лично царя Николая I, который и приказал повесить пятерых из них, включая Пестеля, а остальных сослал в ссылку, после чего в стране наступит эпоха реакции, и даже прежние разговоры о реформах при Александре I станут восприниматься как крамольные и пустые бессмысленные беседы.

### Литература

1. Беляева Ю.В. Пестель в работах О.И. Киянской. Русский Бонапарт или борец за народное счастье? // Молодой ученый. 2017. № 23(157). С. 231–234. [Электронный ресурс]. URL: <https://moluch.ru/archive/157/44252/> (дата обращения: 02.03.2025).
2. Горбачевский И.И. Записки, письма. М.: Изд-во АН СССР, 1963.
3. Гордин Я.А. Декабристы. Мятёж реформаторов. СПб.: Лениздат, Книжная лаборатория, 2022.
4. Киянская О.И. Декабристы. М.: Молодая гвардия, 2015.
5. Киянская О.И. Южный бунт: Восстание Черниговского пехотного полка. М.: Форум Неолит, 2015.
6. Нечкина М.В. Движение декабристов: в 2-х т. М.: Изд-во Академии наук СССР, 1995. Т. 2.

**OLEG ARYAKHOV**

*Volgograd State Socio-Pedagogical University*

### **DESICION TO GO CONTRARY: THE HIDDEN AGENDA OF THE DECEMBRIST UPRISING**

*The relevance of the chosen topic is due to the need to study in more detail the issue related to the prospects of the December 1825 uprising in St. Petersburg and the January 1826 uprising of the Chernigov regiment, and to find out whether the Decembrists really had a chance to stage an armed coup and overthrow the autocracy, changing the historical fate of Russia.*

*Key words: the uprising on the Senate Square, the speech of the Chernihiv regiment, the Decembrists, plans for uprisings, reforms, the Union of Salvation, the Union of Prosperity, Northern and Southern society.*